

今日北江下游 将遇有记录以来 最大洪水

羊城晚报讯 22日，记者从广东省水利厅获悉，自6月19日12时“北江2022年第2号洪水”编号以来，受连日强降雨和上游来水影响，北江干流水位持续上涨，北江干流石角站预计于6月23日前后出现20000立方米/秒洪峰流量，为有数据记载以来北江下游最大洪水。

广东省水文局22日16时水情数据显示，在不考虑水利工程调度的情况下，飞来峡站（清远市清城区飞来峡镇）预计在22日23时出现23.8米左右的洪峰水位、超警戒5.8米，相应流量20000立方米/秒；清远站（清远市清城区凤城街）预计在23日3时出现16米左右的洪峰水位、超警戒4米；石角站（清远市清城区石角镇）预计在23日6时出现12.9米左右的洪峰水位、超警戒1.9米，相应流量20000立方米/秒。（许张超 广东省水文局）

南网550万受灾用户 超九成恢复供电

羊城晚报讯 6月以来，广西、广东等地出现连续暴雨，发生多起山体滑坡、泥石流及城乡积涝等灾害，造成南方电网累计2000多条10千伏及以上线路受灾，受影响用户超过550万户。经过抢修，目前500多户受灾用户已恢复正常供电。

记者还从广东电网了解到，截至6月22日，广东电网已紧急调派600人的抢修队伍，携28台应急发电车、11辆排涝车、12台发电机和35台抽水泵等物资支援清远、韶关抢修救灾。（程行欢 马灿 黄勇华 沈甸）

洪水渐退 阳光重现

羊城晚报记者 张文 通讯员 郑文彬 赖金艳 谢霞霞

今年“龙舟水”期间，韶关全市平均降水量847.2毫米，较历史同期偏多1.9倍，各县（市、区）“龙舟水”均刷新当地历史纪录。6月21日，已经遭遇连续多日强降水的韶关，更是经受了今年以来的最大洪水考验。

22日，久违的阳光出现在韶关市区上空，随着本次强降水过程减弱和北江干流洪峰成功削平，韶关市区及下游北江河段水位缓慢回落。当天上午11时，韶关市三防指挥部决定将防汛Ⅰ级应急响应调整为Ⅱ级；15时，将防汛Ⅱ级应急响应调整为Ⅲ级。

水退人进。洪水渐退后，韶关各地党员干部、志愿者和市民群众纷纷投入到清淤消杀工作中，重整美丽家园。

武江
清淤消杀恢复市容

受强降雨和洪峰影响，韶关市武江区受灾严重。6月22日，内涝点和沿河低洼地带的积水基本退去，武江区开始进行全区环境卫生大扫除消杀行动，坚决防止“灾后大疫”。

当天，武江区党员干部、民兵、消防、志愿者及爱心企业员工等近2000人积极投身大扫除消杀行动中。他们或拿着铁铲清理淤泥，或拿起水管冲洗淤泥，铆足干劲，为尽早恢复正常生活生产秩序贡献力量。当地城管执法人员及环卫工人更是脚踏厚厚的淤泥，手挥锹铲土，开展清淤工作。

截至22日晚间，武江区清淤工作已基本完成。城管部门负责人表示，清淤工作完成后，当地还将持续开展路面深度保洁、点位消杀行动，减少细菌病菌滋生，确保公共卫生安全整洁。

始兴
全力投入灾后重建

6月19日，始兴县司前镇多个行政村和社区遭受洪水冲击。洪峰过后，司前镇新增生活垃圾量超过2000吨，淤积淤泥量约1000立方米，墟镇街道及居民家中被淤泥、垃圾侵占，群众回家生活仍存在困难。

面对复杂的灾后重建工作，司前镇于6月20日趁着雨势减小，发动全体党员干部冲锋在前，带动社会各界力量和群众力量进行灾后生产自救，形成“全民参与灾后重建”的氛围。记者走访当地时看到，群众正忙着在清理自家房前屋后

翁源 尽快恢复灾后生产

强劲的“龙舟水”导致翁源县多地出现滑坡、泥石流等地质灾害，城市内涝、农田水浸给当地群众的生产生活带来不小影响。6月20日雨势稍小，翁源县便下发展灾后重建恢复工作的通知，组织相关单位尽快帮助群众开展农田排涝、房屋清淤等灾后恢复工作。

交通运输、水务、供电、通讯等部门第一时间抢修受损道路、电力、通讯等基础设施。村庄内外、田间地头、河道沟渠、道路沿线，干部群众齐心协力清除杂草、清理沟渠淤泥、打捞水面漂浮物，争取早日重建家园。

翁源县农业农村局组成了4个服务指导组，会同各镇、县农科所农技人员深入田间地头对农户进行技术指导，指导农户抓紧对受淹农田疏浚排水，修复水毁农田、农业设施和养植栏舍，及时改种补种作物，补栏畜禽，力争把受损程度降到最低。

翁源县卫生部门还组建了防疫消杀队伍，共出动应急消杀人员465人次，消杀房屋4000余间，消杀面积124100万平方米；共发放灾后卫生知识宣传手册6930余份，全力做好灾后防疫工作，确保群众身体健康。



受连日强降雨和洪峰影响，韶关多地发生洪水内涝，消防力量坚守一线持续抢险救灾。近日，在韶关消防发布的一条抗洪救援视频中，被救者女儿和施救者母亲的留言感动了众人。视频中，被救者是韶关新丰县马头镇两名被洪水围困长达36小时的老年夫妇；施救者则是独自跳入滚滚洪水游到对岸救人的丰城消防救援站政治指导员罗煌群。22日，罗煌群回顾了当天惊心动魄的救援。

“19日早上6时多，我们接到命令，马头镇有两名六旬的老人已经被困了近36个小时，亟须救援。”罗煌群说，但由于山体滑坡阻断了进村的道路，他和队员几经辗转才到达救援现场。

“到达时已经是下午1时30分，洪水将原本小河上的桥梁冲断，水流非常快，我们所在的岸边距离老人所在的对岸大概

广东今年的“龙舟水”北多南少

羊城晚报讯 记者梁怿韬 报道：22日，广东省气象局公布了2022年广东“龙舟水”影响的综合情况。据悉，今年广东“龙舟水”的统计期延长至6月21日止。“龙舟水”期间，广东平均降水量达514.5毫米，较历史同期偏多54%。气象部门预计，广东6月或还有一次集中降水过程，7月将步入“后汛期”，各地仍需注意防汛。

对于“龙舟水”，气象学上的统计期一般为每年的5月21日至6月20日，但2022年的统

计期比往年多了一天。广东省气象局6月22日通报，由于截至6月21日粤北地区仍有强降水天气，且这场“加时雨”与“龙舟水”降水关联，为完整反映今年“龙舟水”对广东的影响，“龙舟水”的统计时段延期一天，为5月21日至6月21日。

广东省气象局统计，“龙舟水”期间，广东每天均有市县出现暴雨，全省平均降水量达514.5毫米，较历史同期偏多54%，成为有气象记录以来影响广东“第三强”的“龙舟水”。

从降水落区分布看，今年广东“龙舟水”呈“北多南少”特点，主降水区高度集中在粤北市县。其中，韶关、清远分别录得平均雨量847.2毫米、845.8毫米，比历史同期分别偏多1.9倍和1.3倍，分别刷新当地历史纪录；河源、梅州分别录得平均雨量671.8毫米和515.3毫米，比历史同期分别偏多约80%。

今年广东“龙舟水”下半场更猛，呈现“降水时间长、累积雨量大、暴雨落区重叠、多种灾

害叠加”特点。6月13日至21日，广东持续9天出现了大范围强降水，有328个镇街录得超过250毫米的累积雨量。

6月13日至21日期间，广东周边省份也在持续强降水，造成北江流域出现特大洪水，西江出现近年少见的洪水，粤北市县城乡积涝严重，山区出现严重滑坡、泥石流等地质灾害。在6月16日傍晚和6月19日早晨，广州从化和佛山南海先后出现小龙卷天气。

广东省气象台预计，6月

27日至29日，广东或迎来又一次集中降水过程，西部和珠江三角洲北部市县有中雷阵雨局部暴雨，其余市县有雷阵雨局部大雨。

广东省气象局还提醒，“龙舟水”虽结束但防御不可放松，在上游来水滞后、土壤含水量高度饱和的风险下，广东各地需继续做好流域性洪水、城乡内涝和地质灾害的防御工作。进入7月，广东将步入“后汛期”，各地需关注台风生成和影响信息，做好相关防范工作。



抢险人员在清远英德市英城街道加固防洪堤坝

羊城晚报记者 曾育文 摄

清远 党员群众 万众一心战洪水

羊城晚报记者 张文 通讯员 黄振生 苏惠思 何洁雯 陈舒慧

22日，清远英德市面临北江干流洪峰的考验。面对严峻险情，英德市广大党员干部坚持人民至上、生命至上、安全至上，全力投入到抢险救灾中，确保市民及两岸群众的生命财产安全。在清远清城区，受北江、潖江、大燕河等江河暴涨影响，飞来峡镇、源潭镇潖江蓄滞洪区也遭遇严重洪涝灾害。面对险情，清城区各级各部门党员干部组成的救援抢险力量挺身而出、奔赴抗洪抢险救灾一线，全力保护人民群众生命财产安全。

英德 全力抢险

水文部门监测信息显示，自6月22日14时出现35.97米的洪峰水位后，北江英德段水位缓慢回落。至22日21时，英德市英城镇北江英德（五）站水位35.64米，超警戒水位（26.00）0.94米。

近期，持续强降雨导致英德市出现山洪、道路塌方、农田受浸、城市内涝等灾害，24个乡镇不同程度受灾。6月17日起，英德全市中小学校（含幼儿园）停课。21日上午，英德市三防指挥部将防汛Ⅱ级应急响应提升为Ⅰ级。当地领导干部分头率队，奔赴相关镇街指挥防汛救灾。

大站镇位于北江与滃江汇合处，与城区一河之隔。连日强降雨导致大站社区、江南村、大塘村、景头村、波罗坑等7个行政村被淹，当地迅速启动防洪救灾应急预案，配齐防洪物资，组建了一支由镇村干部、村小组长公安民警及志愿者近

300人组成的应急抢险队伍，下沉到村（社区）一线巡查、实时分析水情、会商措施、研究方案及时组织疏散转移村民4000多人。

英红镇12个驻村工作团队对全镇地质灾害点、高陡偏坡、在建工程等地进行安全隐患巡查，出动“无人机”，开起“挖掘机”，划动救生艇，做好群众劝导工作，力争“抢时间、转人员、救灾情”，做好后勤保障工作，定期观察各村（社区）汛情，确保人员安全。

望埠镇党员干部干部分赴驻点村（社区）巡查山塘、水库、河道、地质灾害点、水浸隐患点等，参与驻村（社区）受困群众转移、防讯物资派发、隐患消除等各项防汛救灾工作。截至6月21日14时，全镇累计出动巡查人数1614人次，集结应急抢险队伍445人次，共转移受灾群众1740人，实现人员“零伤亡”。

清城 竭力救灾

受持续性强降雨及上游来水影响，清远市清城区北江、潖江、大燕河等江河暴涨，部分街镇遭受不同程度的洪涝灾害。6月21日下午，清城区发布紧急转移飞来峡镇、源潭镇潖江蓄滞洪区的群众的通告。

在飞来峡镇江口大街，防汛巡逻车来回穿梭，应急队伍用大喇叭劝导群众加紧转移撤离。现场，镇村干部干部、区直应急队员逐户敲门转移群众。

“接到政府的应急通知后，下午5时左右就把群众转移到了学校安置点，6时半就把饮用水、方便面、面包等物资发放到了群众手中。”飞来峡一中教导处主任梁洪岩介绍，学校教学楼二楼至五楼的24间教室全部用来自安置转移群众。

在源潭镇，源潭派出所接到群众的求助警情，称一名哺乳期妇女和3个孩子被困，且该妇女身体不适急需送院治疗。

接到求助后，陈展能带领民警欧文辉和一名救援群众，火速赶往现场救援。

“稳住橡皮艇，我去抱孩子。”面对没过胸口的洪水，清远市公安局源潭派出所副所长陈展能纵身跳进水里，潜水打开防盗门，见到了正在等待救援的母子4人，此时，焦急的母亲终于放下悬到嗓子眼的心。

陈展能一边指挥民警划艇，一边伸手举起孩子，将孩子安全送上橡皮艇。当陈展能接过最后一个孩子时，心里咯噔了一下。“孩子这么小啊。”看着还在襁褓中熟睡的孩子，陈展能本能地放慢速度，小心翼翼地将孩子交给艇上的民警，随即小孩母亲扶上橡皮艇。

“险情在哪儿，哪里有群众，人民警察就守护在那里。”陈展能说，作为人民警察就要扎根一线持续作战。

羊城晚报记者 付怡